

PROSVETA THE ENLIGHTENMENT

GLASILO IN LASTNINA SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE

Organ of and published by Slovene National Benefit Society

Naročnina za Združena države (izven Chicago) in Kanado \$6.00 na leto...

Subscriptions rates for the United States (except Chicago) and Canada \$6.00 per year...

Cene oglasov po dogovoru.—Rokopisi dopisov in nenaročenih člankov se ne vrstijo...

Advertising rates on agreement.—Manuscripts of communications and unsolicited articles will not be returned...

Naslov na vse, kar ima stik z listom: PROSVETA 2657-59 So. Lawndale Ave., Chicago 23, Illinois

Datum v oklepaju na primes (October 31, 1943), poleg vašega imena na naslovu pomeni, da vam je s tem datumom potekla naročnina...

Načrt mednarodne banke

Ameriški zakladniški department je predložil načrt za ustanovitev mednarodne banke za investicije z glavnico desetih milijard dolarjev...

To je prvi konkretni načrt za praktično kooperacijo Združenih narodov po vojni...

Ni pa še dovolj, da vlada v Washingtonu predloži načrt mednarodne banke...

Tukaj pride prva resna preizkušnja Američanov, ali so samo za papirnato kooperacijo ali so res tudi za dejansko...

Stari izolacionisti so danes fanatični nacionalisti in celo supranacionalisti...

To so ljudje, ki v mislih še vedno žive v devetnajstem stoletju in neprenehoma računajo...

Mišljenja teh ljudi ne bo nihče več izpremenil—in zastavili bodo vse svoje politične in ekonomske stle...

Rooseveltova vlada je spoznala, da na stari način ne pojde več, ako Amerika res hoče sodelovati v mednarodni organizaciji...

Podlaga tej kooperaciji mora biti močna mednarodna finančna institucija...

Nova preizkušnja demokracije

Pred prvo svetovno vojno je bila stranka demokratičnih socialistov ali socialnih demokratov v vseh deželah glavna opora demokracije...

Objektivna zgodovina onih dni še danes ni spisana. Kadar bo, bo jasno, zakaj je demokracija skrahirala najprvo v Italiji...

V tej dobi je bila demokracija v Evropi velika sirota Jerica. Nепrestano je prejela dvojne udarce...

Ce bi bili socialisti v Italiji, Nemčiji, Avstriji in na Balkanu imeli s svojimi demokratičnimi zavezniki vred podporo...

Nazadnjaški režimi v Angliji in Franciji so hote ali ne hote zapravili demokracijo v centralni in južni Evropi...

Ta slepota se je strašno masevala nad Francijo, ampak Anglija je usla kazni po zaslugi Amerike...

Ako se zaveda—čemu potem nadaljuje s streljanjem starih političnih kozlov? Cemu prezira demokratične elemente...

Osel gre samo enkrat na led, vse pa kaže, da konservativni in stupidni državniški demokratični dežel se bodo šli drsat po tenkem ledu tolikokrat, dokler se led ne udré pod njimi.

Glasovi iz naselbin

Iz bolnišnice

Woodville, Pa.—Prosim za malo prostora v Prosveti, da se zahvalim Josephu Kreku in njegovi družini, ki so me prišli obiskat v bolnišnico...

V tej bolnišnici nas je sedaj deset Slovencev. Ko sem prišel semkam, smo bili samo trije...

Nekaj za res, nekaj za špas

Detroit.—Zadnjič sem opisala svoj prihod v to deželo—22. avgusta je bilo 30 let. Danes (12. oktobra), ko to pišem, je pa 30 let, odkar sem prisegla zvestobo...

Nikoli ne bom pozabila, kako sem se smejala, ko sem šla k spovedi. Kot dobra katoličana sva se seveda poročila v cerkvi. Sicer nisva bila tako pobožna...

In kako se naj izpovem, ko pa ne znam angleščine? Pravim gospodu s pomočjo tolmača. Zupnik odgovori, da bo preskrbel duhovnika, ki bo znal "Austrian".

Zakaj je tisti duhovnik tako slabó znal Slovensko, sem izvedela pozneje. Bil je namreč Irec in naš jezik je znal le toliko...

Ravno ko to pišem, prejmem pismo od mojega mlajšega sina, ki mi čestita in obenem vprašuje: "How does it feel to be married to one man for thirty years?"

Toda čeprav je bilo vse tako površno napravljeno, vseeno dobro drži. Tudi blagoslova je bilo nekaj. Dokaz je to, da imam v armadi Strica Sama enega poročnika in enega korporala...

Barbič je na moj dopis odgovoril, da ni bilo nič bolje za ženske pod ženskimi vladavicami.

Kolikor je meni znano, so vse vladarice prišle do prestola radi tega, ker ni bilo po monarhističnih pravih nobenega moškega, da bi zasedel prestol. Izjema je menda ruska cesarica Katarina...

Kar se tiče vojn, ki so se vršile v državah, katerim so načelovale kraljice ali cesarice, mi ni povsem jasno, v kakšnem obsegu so se vršile. Znano pa mi je, da so se na primer v Rusiji vršili puniti proti cesarici Katarini.

Da niso ženske izkoristile volilne pravice v svojo korist, pa delo krivda tudi na moške. Lahko rečem z gotovostjo, da 75% žensk glasuje za iste kandidate kot njih možje.

Temu človeku sva z možem dokazala, da je tisto iz trte izvito, kajti takrat sva bila oba člana omenjene organizacije...

Poročnik Fred Borden s svojo sestro Francos, ki je v pomočni vojaški organizaciji WAC.

nirnajo toliko izkušenj v politiki. Ako hočete moški, da bo ženska imela boljši upogled in da bo delavsko bolj zavedna...

Mož je navadno tisti, ki ima več prilike do izobrazbe, boljši upogled v razmere vsaj v preteklosti je bilo tako. Žena je bila le doma in njen prostor je bil v kuhinji ter v—cerkvi.

Končno naj pripomnim še to, da me veseli, da vsaj nekateri dopisniki radi čitajo moje dopise in da mi dajo kredit.

Seestra Bernik je omenila, da nekateri nikakor nočemo razumeti, da so še ljudje, ki ne morejo dati—za stari kraj namreč.

Vem pa tudi to, da so ljudje, ki bi prav lahko kaj dali, ali pa vsaj pokazali dobro voljo. Ampak nočejo. In ne samo nočejo, marveč tudi druge od tega odvrtačo, ker stvari nasprotujejo.

Nekateri še sedaj gobezdajo, bodi iz hudobnosti ali góle, toda zelo trmaste ignorance, da si je "Etlbin Kristan zadnjič nagrabil pri tistem milijonskem skladu."

Temu človeku sva z možem dokazala, da je tisto iz trte izvito, kajti takrat sva bila oba člana omenjene organizacije...

bin Kristan si ni nikdar ustanovil banke, niti nima sedaj kake "velike" ali pa male farme. Sploh ne vem, kako si more kdo zamisliti, da je mogoče "nagrabiti milijone" iz tistih \$2,000, ki so bili v zadnji vojni nabrani v sklad JRZ.

Tudi ruvanje proti Louisu Adamiču ni nič drugega kot nestranno podiktanje s strani ljudí, ki se vrte okrog Ameriške Domovine. Radi bi diskreditirali rojaka, ki je storil več za naš mali slovenski narod...

Kaj pa mislite? Po vaših naukih je Bog ustvaril prvega človeka, čijega potomci smo vsi. Torej on ni ustvaril več razredov in zapovedal, da mora potem gotov razred vedno jahati druge in jih izkoriščati.

K zaključku naj povem še nekaj. Ko je 12. decembra leta 1922 umrl moj oče v starem kraju, mi kmalu potem piše moja mačeha, "da hodi oče domov strašit..."

Mene ni nikdar obiskal, da bi mi povedal, kako se mu godi na "onem svetu".

Katherine Krains.

Se zopet oglasa

Library, Pa.—Že dalj časa se nisem oglasila v Prosveti, torej bom pa sedaj napisala "nekaj za res, nekaj za špas..."

Zdaj bomo imeli dosti časa za pisanje in branje. Naj povem, da je tudi iz mojih in moževih sorodniških krogov deset fantov pri vojakih, kakor tudi eno dekletce. Ona je bila pred vojno dobra bolničarka in je služila v bolnišnici v Pittsburghu.

On je imel veliko veselje do aeroplanov od svojih otroških let. Zmiraj je delal male aeroplančke. Pri tem mu je pomagal tudi njegov oče, ko je še živ bil. Nekoč je naredil velik aeroplanček, mi ga pokazal in dejal: "Stara mati, v tem se boš lahko pa tudi ti peljala..."

Omenim naj še, da se mi je zelo dopadel dopis Katarine Krains, v katerem je pisala med drugim, kako je "Izak rodil Jakobu" in zakaj so možki izgubili "pravico do poroda..."

In da bo čim več prebitka, smo sklenile, da vsaka nekaj prinese in tisto bomo oddale za nagrade. Za lačne bomo tudi poskrbele po sedanjih razmerah, za žejne bomo pa oskrbnik po svojih razmerah.

V Prosveti sem čitala v Domacihih vesteh, da je 24. septembra umrl John Lekše, star 70 let. Kot njegova sestrična želim napisati par vrstic o njem. On je bil star 57 let in neoženjen.

Se še dobro spominjam, ko smo imeli hlapec, ki mu je tedaj bilo ime Janez. In tistega, ki je krave pasel, smo klicali "tabela Janez", ker je imel vedno belo srtačjo, hlapec je bil pa "tačeta Janez".

Kot 17-letni fant je John Lekše zapustil krave in šel v Ameriko. Prišel je v Kansas in bil je zelo naprednega mišljenja. Stori je veliko za SNPJ in z socialistično gibanje in večkrat je bil povabljen, da je napravil kak govor.

Sedaj pa nekaj o Sansu. To kaj v Detroitu se veliko govori in deluje za Sans. Največ je tistih, ki nimajo pravega pojma o nalogah te organizacije (med te mi sem tudi sama). Kar clovet bere, si na vse načine tolmači. Tudi o tem bomo imeli priliko, da bomo dobili bolj točno sliko.

Detroitiaki Slovenci smo lahko ponosni, da bomo imeli priliko, da se bomo lahko osebno seznanili z Adamičem. On je pred več leti tukaj predaval in sem ga videla, toda takrat še ni bilo toliko poznan v javnosti kot je danes. Povem slučaj. Ko sem bila pred nekaj leti pri zdravniku, ki je ravno izšla njegova knjiga Native's Return...

Tukaj bo seja podružnice Sansa 7. novembra, na kateri bo treba storiti vse potrebno za šhod, ki se vrši 11. decembra. Torej pridite vsi, ako ste člani ali ne. Delajmo skupno, da bomo Adamiča napravili bolj znane dovolj. Naš klub je tudi naročil pet izvodov njegove knjige. (Dolge na 3. strani)



Slika kaže francoske vojsake, ki se iskrcavajo na Korziki.

